



2024 年 11 月 21 日

新聞稿

香港律師會舉辦第七屆「一帶一路」論壇 並發起《關於採用人工智能的法律道德的行為標準》宣言

香港律師會於今天（2024 年 11 月 21 日）以線上線下同步的模式，假香港海洋公園萬豪酒店舉辦第七屆「一帶一路」論壇。論壇以「律師合力推動高質量共建『一帶一路』八項行動」為主題，從不同專業角度探討由習近平主席宣布的八項行動的實施，如何務實地實現多維度的互連互通，並加強「一帶一路」國家之間的高質量合作。活動共吸引約 500 名來自 32 個司法管轄區的人士報名參加，當中包括約 23 名總領事館、名譽領事館和官方認許機構的代表。

香港律師會會長湯文龍律師在歡迎辭中表示，法治可以成為達致共同繁榮的基石，以及促進交流過程的關鍵機制，為來自不同背景的參與者提供一個共同的法律框架。作為香港健全法治體系的推廣大使，香港的法律專業人士可以擔當「一帶一路」地區的關鍵聯繫人，建立跨越邊界的法律基礎設施，包括明確的參與規則、透明的監管機制和高效的爭議解決機制。

湯會長特別指出，香港是中國唯一的普通法司法管轄區，以及全球唯一的中英雙語普通法體系的獨特地位。他表示香港律師會一直致力促進其會員參與提升國家的涉外法治建設，從而能夠為貢獻「一帶一路」高質量合作的發展盡一分力。

律政司司長林定國資深大律師在開幕禮致辭時指出，香港的特色源自於我們的「一國兩制」原則。他表示：「得益於我們法院獨立行使司法權以及強大的法治傳統，香港以其健全和成熟的法律制度聞名。香港的獨特地位使其能夠將『一帶一路』沿線的不同司法管轄區連接起來。憑藉『超級連繫人』和『超級增值者』的角色，香港提供世界級的法律服務，促進中國與世界各地之間的商務往來。」

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任劉光源先生說，「一帶一路」走的是攜手並進的陽光大道、開放合作的希望之道，以及文明互鑒的人間正道。他與來自世界各地的法律專業人士分享三個觀點：一是築牢國家安全底線，夯實貢獻「一帶一路」的法治根基；二是發揮普通法獨特優勢，展現助力「一帶一路」的香港所長；三是提供優質法治公共產品，擴大「一帶一路」「朋友圈」。

中華人民共和國外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員方建明先生致辭時指出，香港法律界在高質量共建「一帶一路」中大有可為，並提出三點看法。第一是以綠色發展為底色，共建清潔美麗的「一帶一路」；第二是以數字經濟為契機，共建開放共享的「一帶一路」；第三是以反腐倡廉為基石，共建廉潔法治的「一帶一路」。他表示外交公署將一如既往全力支持香港鞏固提升獨特地位和優勢，提升國際競爭力和影響力，為業界走出去搭台搭梯，為香港參與共建「一帶一路」提供外交助力。

論壇亦很榮幸邀得中國國際金融香港資產管理有限公司中金資本管理部執行總經理兼香港私募股權基金業務負責人楊孟洋女士，以及中華人民共和國香港特別行政區政府「一帶一路」專員何力治先生，分別在開幕禮及午宴上進行主題演講。

過去多年，律師會的「一帶一路」論壇在促進各地律師協會之間的合作、創造協同效應方面，取得了豐碩成果。2017年5月，律師會發起《香港宣言》，促進簽署機構之間的協同效應、戰略夥伴關係及協作。2018年9月，我們發起《成立法律科技聯盟的宣言》，以追求確保行業對法律科技的道德、專業和負責任使用的共同目標。

今年，秉承這兩份文件的精神，我們很榮幸獲得來自10個司法管轄區的17個律師協會的支持，共同簽署一份《關於採用人工智能的法律道德的行為標準》的宣言（見附件）。該宣言強調負責任和合乎道德地在法律界實踐人工智能的重要性，並概述在法律行業內發展和採用人工智能技術的道德原則。宣言的簽署機構（按英文字母排列）如下：

- 亞非法協香港區域仲裁中心
- 大連市律師協會
- 東莞市律師協會
- 一邦國際網上仲調中心有限公司
- 格但斯克律師公會
- 海南省律師協會
- 哈薩克斯坦律師公會
- 澳門律師公會
- 馬來西亞律師公會
- 緬甸律師公會
- 沙巴律師會
- 首爾律師公會
- 深圳市律師協會
- 柬埔寨律師公會
- 香港律師會
- 珠海市律師協會
- 浙江省律師協會

律師會特別鳴謝一邦國際網上仲調中心有限公司為這一有意義的宣言提供了電子簽署服務。

關於律師會「一帶一路」論壇

香港律師會自 2017 年起舉辦的「一帶一路」論壇是首個專門為法律專業而設、旨在發掘「一帶一路」機遇和探討如何解決相關挑戰的大型論壇。

Manifesto

“The Legal Ethical Code of Conduct Regarding the Deployment of AI”

Recognising the transformative potential of Artificial Intelligence (AI) in the Legal Profession, we hereby declare our commitment to the responsible, sustainable and ethical development, deployment and utilisations of legal AI technologies. We affirm that AI should serve as a tool to assist and enhance legal expertise and to empower legal professionals, not to replace them. We should together facilitate the use of AI in a way that aids, not hindering fair administration of justice while serving the Legal Profession and the society at large to advance world peace and prosperity.

In regard to the ethical deployment of legal AI, we declare that we will promote, support the development and deployment of LawTech AI systems in accordance with the following ethical AI principles for the Legal Profession: (1) the use of legal AI technologies should be lawful, transparent, traceable and interpretable; (2) the legal AI systems should be reliable, robust, secure and fair; (3) an appropriate degree of human involvement should be maintained in AI-augmented decision-making process; and (4) applicable laws, legislations and regulations should always be complied with.

《關於採用人工智能的法律道德的行為標準》宣言(中文譯本)

有鑑於人工智能可為法律界帶來的革新潛力，我們聲明將致力於作出負責任、可持續和合乎道德的模式以發展、採用和使用法律人工智能技術。我們明確指出，人工智能應作為一種工具，用於協助和增強法律專業知識，以及提高法律專業人員的能力，而並非取代他們。我們應共同促進使用人工智能以幫助而非阻礙維持司法公正，同時為法律界和整個社會服務，以推動世界和平與繁榮。

就合符道德地採用法律人工智能，以下為法律專業界別而訂定的人工智能道德原則，我們聲明將以之為根據以促進及支持法律科技和人工智能系統的發展和採用：(1) 法律人工智能技術的使用應該是合法、透明、可追溯和可被理解的；(2) 法律人工智能系統應該是可靠、穩健、安全和公平的；(3) 在以人工智能輔助而作出的決策過程中應保持適當程度的人為參與；(4) 應貫徹遵守適用的法律和法規。

特此聲明。